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групою ровесників, так і самореалізації та 
професійній рефлексії. Формування професій-
них педагогічних умінь здійснюється за 
допомогою використання інтенсивних 
технологій навчання і засобів навчального 
проектування.  
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Глобальні зміни в соціальному, еконо-
мічно-правовому й освітянському просторі, 
прогрес світової фармацевтичної та медичної 
науки, високий рівень вимог ринку праці 
зумовлюють вдосконалення системи підготов-
ки фахівців фармацевтичного профілю. В 
сучасних соціально-економічних умовах май-
бутній фахівець повинен бути конкурент-
носпроможним, а відповідно  таким, що має 

глибокі професійні знання, високі морально-
етичні якості, може реалізувати свій творчий 
потенціал і успішно адаптуватися до сучасних 
умов професійної діяльності. У свою чергу це 
зумовлює високий рівень навчальної мотивації 
студентів – майбутніх фахівців у ході навчання 
у вищій школі. Зокрема, у контексті вище-
зазначеного постає актуальність проблеми 
навчальної мотивації майбутніх фармацевтів.  

Професії медико-фармацевтичного нап-
рямку є соціально важливими і значення їх для 
життя та здоров’я людини важко переоцінити. 
Відповідно до цього професія фармацевта має 
свої характерні риси й специфічні ознаки. 
Фармацевт надає допомогу клієнту шляхом 
надання певного лікарського засобу за 
рецептом лікаря або без нього, застосовуючи 
при цьому необхідні знання та досвід. 
Безумовно, що ця допомога має бути 
кваліфікованою, тому що ціною помилки може 
стати життя та здоров’я людини. Отже, рівень 
навчальної мотивації майбутніх фармацевтів є 
одним із вирішальних факторів підготовки 
провізорів й безпосередньо впливає на 
ефективність навчання студентів за 
фармацевтичною спеціальністю.  

Проблема розвитку навчальної мотивації є 
достатньо вивченою проблемою психолого-
педагогічних досліджень. Її дослідженням 
займалися такі вчені, як Б.Г. Ананьєв, 
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В. Апельт, О.Н. Арестова, Л.К. Божовіч, 
І.А. Васильєв, Є.П. Ільїн, А.К. Маркова, 
Т.А. Матіс, В.Є. Мільман, А.Б. Орлов, 
А.О. Реан, М.Г. Рогов, С.М. Соколов та ін. 
Особливо слід відзначити дослідження, що 
розглядають провідні мотиви навчальної 
діяльності студентів різноманітних вузів: 
О.О. Вербицький, О.В. Виштак, Г.А. Мухіна, 
Р.К. Малінаускас, Н.В. Комусова, Л.Б. Юшко-
ва, В.І. Шкуркіна, М.В. Вовчік-Блакитна та ін., 
[1, 2, 4 ].  

Характер досліджень мотивації навчальної 
діяльності в останні роки пов’язаний з 
вирішенням таких питань, як динаміка та 
характер взаємодії різних форм та рівнів 
мотивації на всіх етапах навчання, вплив типів 
мотиваційно-цільового забезпечення на про-
цесуальні та результативні характеристики 
навчальної діяльності студентів, виявлення 
факторів, що впливають на загальне 
відношення до цілей навчання, до учіння, до 
навчальних дисциплін і формування мотива-
ційно-цільової системи навчання [2, 3, 6]. 
Однак, незважаючи на велику кількість робіт у 
цій області багато питань залишаються 
невирішеними.  

І хоча, окремі питання підготовки 
медичних і фармацевтичних кадрів досліджені 
у працях В.П. Черниха, І.А. Зупанця, Л.Г. 
Кайдалової, З.М. Мнушко, І.Д. Бойчук, Є.О. 
Мілерян, М.В. Черпінського та ін., проблемі 
мотивації навчальної діяльності студентів 
фармацевтичного профілю не приділено 
достатньої уваги [5,1]. Отже, оскільки, 
проблему мотивації навчальної діяльності 
студентів фармацевтичного профілю повністю 
й у системному вигляді ще не вивчено, а 
сучасне суспільство вимагає від молодих 
фахівців високого рівня професійних знань, 
морально-духовних якостей, комунікативних 
навичок та соціально-правової обізнаності, це 
й зумовило обрання теми статті «Особливості 
навчальної мотивації майбутніх фармацевтів». 

Метою даної статті є виявлення 
особливостей навчальної мотивації студентів 
Кіровоградського базового медичного коледжу 
ім. Є.Й. Мухіна з урахуванням специфіки 
їхньої майбутньої професійної діяльності. 

Для діагностики особливостей мотивації 
навчальної діяльності майбутніх фармацевтів 
було обрано дві методики. Основною 
методикою вивчення структурної характерис-
тики мотивації з точки зору провідного 
мотиву, свідомої причини навчальної діяль-
ності, стійкості цього мотиву, співвідношення 
широких соціальних, соціально-професійних 
та індивідуальних мотивів є методика 
А.О. Реана та В.А. Якуніна «Вивчення мотивів 
навчальної діяльності студентів». Згідно з цією 
методикою на вибір пропонується 16 мотивів, 
з яких студенти обирають 5 найбільш 

значимих для них. Чим частіше обирається той 
чи інший мотив, тим вище його ранг, тим 
більш він є домінуючим в системі мотивів в 
студентській групі в цілому. 

Мотивацію з точки зору її відповідності 
продуктивній навчально-професійній діяль-
ності було визначена за допомогою методики 
Т.І. Ільїної «Мотивація навчання у вищому 
навчальному закладі». Обрана методика 
містить три шкали: «набуття знань» 
(прагнення до отримання знань, допитливість); 
«оволодіння професією» (прагнення оволодіти 
професійними знаннями и сформувати 
професійно важливі якості); «отримання 
диплома» (прагнення до пошуку обхідних 
шляхів при здачі іспитів і заліків). 
Переважання мотивів по першим двом шкалам 
свідчить про адекватний вибір студентом 
професії, яка його задовольняє. Обидві 
методики є класичними у вивченні 
мотиваційного компоненту навчальної 
діяльності студентів і дозволяють виявити 
особливості навчальної мотивації майбутніх 
фармацевтів у зв’язку з їх професійною 
діяльністю [4, 7]. 

У проведенні дослідження було 
залучено 46 студентів ІІІ курсу  
спеціальності «Фармація» Кіровоградського 
базового медичного коледжу ім. Є.Й. Мухіна. 

Результати опитування за методикою 
«Вивчення мотивів навчальної діяльності 
студентів» (А.О. Реан, В.А. Якунін) показали, 
що високі показники (вибрали більш, ніж 60 % 
респондентів) мають такі мотиви навчальної 
діяльності, як: стати висококваліфікованим 
фахівцем (89%); домогтися схвалення батьків 
та оточуючих (65%); отримати диплом (78%).  

Встановлено, що середньо значимими 
(вибрали від 40%-60% респондентів) для 
студентів, є мотиви: набути глибокі та міцні 
знання (46%); забезпечити успішність 
майбутньої професійної діяльності (46%); 
досягти поваги викладачів (41%).   

Низькі значення (вибрали менш ніж 40% 
респондентів) у студентів мають мотиви: не 
запускати вивчення предметів навчального 
циклу (30%), успішно вчитися, здавати іспити 
на “добре” і “відмінно” (24%); отримати 
інтелектуальне задоволення (17%); постійно 
отримувати стипендію (17%); уникнути осуду і 
покарання за погане навчання (15%); бути 
постійно готовим до чергових занять (15%); 
виконувати педагогічні вимоги (9%).  

Необхідно відзначити, що дуже низькі 
значення мають мотиви: успішно продовжити 
навчання на наступних курсах (враховуючи, 
що анкетування проводилось на останньому 
навчальному курсі, цей мотив розумівся 
студентами, як продовження навчання) – 4%; 
не відставати від однокурсників у навчанні – 
2%. Слід звернути увагу на те, що мотив «бути 
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прикладом для однокурсників» не є 
актуальним для жодного із респондентів.  

Отримані дані говорять про те, що для 
опитаних студентів переважною залишається 
зовнішня позитивна мотивація навчання. Про 
це свідчать високі рівні значимості мотивів 
соціальної ідентичності (домогтися схвалення 
батьків та оточуючих, досягти поваги 
викладачів) і  соціальні мотиви досягнення 
(стати висококваліфікованим фахівцем, 
отримати диплом). Структура мотивів 
навчальної діяльності опитаних студентів 
викладена у вигляді діаграм на рис. 1.  

 

 
 

Рис. 1. Структура мотивів навчальної 
діяльності студентів, які навчаються на  
ІІІ курсі за спеціальністю “Фармація” у 
Кіровоградському базовому медичному 

коледжі 
 

Зовнішня негативна мотивація має місце у 
15% студентів, які обрали у списках мотив 
«уникнути осуду і покарання за погане 
навчання».  Така обрана позиція, безумовно, в 
цілому негативно впливає на рівень мотивації 
навчальної діяльності так як, внутрішня 
мотивації, що є найефективнішою і 
найстабільнішою, формується за рахунок саме 
пізнавальних мотивів. Пізнавальні мотиви, що 
є недостатньо вираженими для  опитаних 
студентів, відіграють основну роль у 
формуванні мотивації навчальної діяльності 
студентів.  

Таким чином, можна зробити певний 
висновок, що високий рівень значущості для 
студентів ІІІ курсу спеціальності «Фармація» 
мають перш за все соціальні мотиви 
досягнення та ідентичності, які загалом 
перевищують рівень пізнавальних мотивів.  

Відомо, що крім пізнавальних мотивів для 
студентів великого значення мають мотиви 
майбутньої професії (або професійні мотиви). 
Враховуючи, що професійні мотиви позитивно 
впливають на стійкість навчальної мотивації, і 
сприяють її розвитку, було визначено розподіл 
мотивації навчальної діяльності студентів за 
методикою Т.І. Ільїної “Мотивація навчальної 
діяльності”. Шкали методики Т.І. Ільїної не є 
стандартними, тому отримані дані було 
переведено у відсоткову шкалу (тобто 

мінімальний рівень –  менше 40%, середній 
рівень – 40% – 80%, максимальний – 80% – 
100%).  

У результаті проведеного дослідження 
були виділені дві групи студентів, мотиваційна 
структура яких має принципові відмінності. 
Перша група складає біля 32% від загальної 
кількості опитуваних. Для студентів цієї групи 
характерний високий рівень мотивації щодо 
набуття знань та оволодіння професією. Вони 
виявляють  високий рівень пізнавальної 
активності в процесі навчання, отримуючи 
певне задоволення від самого процесу набуття 
знань та умінь. Студенти цієї групи мають 
розвинуте прагнення до оволодіння 
професійними знаннями та вміннями, а також 
бажання набути  професійно важливих якостей 
у ході отримання професійної освіти. 

В структурі мотивації навчальної 
діяльності студентів другої групи (близько 
40% від загальної кількості опитуваних) 
домінує мотив отримання диплому, а інші 
виражені не у достатній мірі. Отже, при 
домінуванні зовнішніх мотивів оволодіння 
навчальними дисциплінами не є метою 
навчання, а виступає як засіб досягнення іншої 
мети – отримання диплому. Звідси можна 
зробити припущення щодо наявності для даної 
групи студентів низького рівня пізнавального 
інтересу до навчальної діяльності і відповідно 
до професійної спрямованості.  

Встановлено, що більшість студентів 
надає перевагу шкалі мотивів «отримання 
диплому» (78,3 %), залишаючи поза своєю 
увагою мотив  «набуття знань» (65,2 %), (що 
відображає рівень пізнавальної мотивації 
студентів) та «оволодіння професією» (56,5 %), 
(який вказує на прагнення студентів оволодіти 
професійними знаннями і навичками).  

 Діаграма вибору шкал мотивів студентів 
викладена на рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Співвідношення вибору шкал мотивів 
студентами ІІІ курсу спеціальності «Фармація» 

(за методикою Т.І. Ільїної) Кіровоградського 
базового медичного коледжу 

 

Таким чином, одержані результати 
опитування свідчать про недостатній рівень 
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мотивації навчальної діяльності майбутніх 
фармацевтів. 

Діяльність фармацевта вимагає високої 
уваги та спостережливості, зібраності, гарної 
пам’яті, високої швидкості реагування, 
емоційної стабільності і найголовніше – 
безпомилкового застосування професійних 
знань. А це, як зазначає сучасний науковець у 
галузі фармацевтичної освіти Л.Г. Кайдалова, 
неможливо без систематичного та ґрунтовного 
оволодіння професійними знаннями, уміннями 
й навичками, постійного самовдосконалення, 
розвитку пізнавальних потреб, інтересів та 
інтелектуальних здібностей [5, 2-3]. У зв’язку з 
цим, мотивація навчальної діяльності 
студентів фармацевтичного профілю повинна 
бути максимально високого рівня.  

Результати дослідження довели, що це не 
завжди відповідає дійсності, так як студенти 
медичних коледжів не завжди у повному 
обсязі розуміють ступінь відповідальності та 
особливості обраної спеціальності. Таким 
чином, у числі психолого-педагогічних 
аспектів навчально-виховного процесу 
медичного коледжу,  одне з центральних місць 
належить такому з них, як розвиток та 
підвищення  навчально-пізнавальної та 
професійної мотивації, яка у свою чергу є 
сприятливим фактором навчання та таким, що 
призводить до ефективних результатів 
навчального процесу.  

 Особливості професійної діяльності 
вимагають від майбутніх фармацевтів 
всебічної підготовленості і соціальної 
відповідальності. Тому мотивація професійної 
діяльності  та мотивація навчальної діяльності 
студентів медичних коледжів (майбутніх 
фармацевтів) потребує уваги та корекції зі 
сторони викладачів. Це можливо через 
вдосконалення навчального процесу шляхом 
залучення інноваційних підходів у навчанні, 
підвищення його практичної спрямованості, 
формування позитивного образу фармацевта, 
розвитку професійно важливих якостей 
особистості майбутнього фармацевта – 
здатності до емпатії та рефлексії, співчуття до 

клієнта, відповідальності за наслідки своєї 
професійної діяльності.  

В результаті проведеного дослідження 
можна зробити наступні висновки:  

– рівень реальної мотивації навчальної 
діяльності майбутніх фармацевтів є 
недостатнім, враховуючи особливості їхньої 
професійної діяльності; 

– у зв’язку з вищевикладеними 
результатами постає потреба у  визначенні та 
систематизації навчально-методичних та 
виховних засобів  діяльності викладацького 
складу медичного коледжу з метою посилення 
рівня мотивації навчальної діяльності 
майбутніх фармацевтів. 

Подальша перспектива досліджень полягає 
у вивченні специфіки професійної підготовки 
майбутніх фармацевтів та визначенні на цій 
основі дієвих засобів й прийомів підвищення 
рівня навчальної та професійної мотивації 
студентів медичного коледжу.  
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді та її зв’язок з важливими 
науковими та практичними завданнями.  

Однією з найважливіших функцій освіти є 
вплив на динаміку всієї економічної системи 


